

虚火 还是 真爱 ?

教师资格考试持续高温透视

2022年上半年中小学教师资格考试日前拉开帷幕。近年来,这一考试报名人数明显增加,热度持续攀升,甚至有网友认为,教资证已经和学位证一起,成为大学生毕业的标配。

教资热 到底是虚火还是真爱?它背后的原因是就业内卷加剧,还是职业吸引力提升?记者进行了采访调查。

教资热 一定程度反映出教师职业吸引力增强

虽然高考时我没有选择师范类院校或专业,但这些年来越感觉到,教师是很不错的职业。刚刚报名了教师资格考试的长春理工大学文学院大三学生任岩松说,教师的职业待遇地位越来越高,而且足够稳定。

我国教师职业吸引力明显增强。中国教育科学研究院2021年发布《关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》落实第三方评估报告显示,报考教师资格证书考试人数2019年比2018年增长38.5%。高考成绩前30%的学生报考师范专业的比例由2018年的18.3%提高到2019年的33.4%。新教师岗位竞争明显加大,个别地区数十人竞争一个岗位常态化。

待遇、编制、职称等有了保障,教师日益成为最受社会尊重的职业和让人羡慕的职业。

统计显示,2019年参加教师资格考试的人数达900万。十三五期间,我国年平均认定教师资格人数160万以上。

湖南省教育厅教师处四级调研员陈汉光介绍,从湖南省报考教师资格考试的情况来看,数量在逐年递增,一定程度上展现出教师职业吸引力的增强。越来越

多的社会人士参加考试,也反映了社会就业压力比较大。

吉林省教育考试院非学历考试部部长赵鹏认为,教资热与教师待遇提升、毕业生就业求稳心态等都有关系。另外,教育部近年来对考试难度有所调整,通过率较低,存在积压重考的人数累积现象。

他同时分析认为,随着师范生免试政策的出台,未来一两年后,教资热 的情况会出现较大改变。

多个证书多条路 心态助推 教资热

在就业压力较大的背景下,技多不压身 多个证书多条路的心态也是不少报考者选择参加教师资格考试的原因。

先考一个再说。北京某综合性大学大四学生张可欣告诉记者,自己已经取得教师资格证,不管将来有没有用,总没什么坏处。

陈汉光介绍,教师资格考试笔试通过率通常在30%左右,湖南的面试通过率在75%到80%之间,最终综合通过率约超过两成。实际上,很多考生考教资只是备用,为就业多留一条路,很多人考了教资证也并没有真正从事教育事业。陈汉光说。

拿到教师资格证是从事教职的最基本门槛。

教育部印发的《中小学教师资格考试暂行办法》和《中小学教师资格定期注册暂行办法》明确规定,参加教师资格考试合格是教师职业准入的前提条件。

取得教师资格证,并不意味着就能真正成为教师。湖南省教科院副院长赵雄辉说,从获得资格证,到真正站上三尺讲台,通常

还要经历严格的筛选。

不管出于什么初衷,要当好人类灵魂的工程师,不仅要有相应的知识储备和能力,更要有立德树人的理想和对这份职业的热爱。赵雄辉说。

理性看待 教资热 培养更多 四有 好教师

虽然教资考试持续升温,年平均认定教师资格人数逐年递增,但我国教师队伍建设仍存在一些结构性问题。

部分偏远地区尤其是乡村教师数量仍存在很大缺口,教师队伍不够稳定。同时,教师队伍结构性缺失也是问题。赵雄辉说,如数学、物理、化学、生物等学科,不是报考热,反而是遇冷,尤其在广大乡村学校更是少之又少。

要引导更多理化生基础好的大学毕业生来考试、从教。即使他们没有接受过师范教育,但他们有好的专业基础。赵雄辉认为,教资考试只是教师准入门槛,考证门槛并不高。要培养更多 四有 好教师,还需用好教资热,严把进口关。要防范出现考试 虚火,尤其不能只是单纯考证,更应重视教师专业素养考察,提高 考过 门槛,宽报严过,维护教师职业专业性、严肃性。

东北师范大学教育研究中心主任李广平建议,准备投身教师职业的非师范生,应辅修师范专业的课程和参加教育实习,这对于提高教师资格证的含金量更有帮助。此外,应进一步完善教师资格考试制度,提升教师的综合育人能力,强化职业理想信念,切实让 考证热情 转化为 职业热爱。

新华社记者 胡浩 谢樱 李双溪 (新华社北京3月16日电)

遵纪守法是 星光大道 的第一块基石

日前,税务部门查处了演员邓伦偷逃税案件。邓伦被依法追缴税款、加收滞纳金并处罚款共计1.06亿元。近年来,随着税收法治日益完善,税收监管日益加强,范冰冰、郑爽、雪梨、林珊珊、薇娅、平荣等一系列演员、主播因偷逃税被依法处理,星途黯淡。

法律面前,人人平等,一个人不论从事何种职业,取得何种成就,首先是国家的一名公民。作为国家的公民,就要依法履行公民义务,而纳税就是公民必须履行的义务。不履行义务,不遵从法律,人生就会走上偏路邪道,而演艺界人士的星光大道也不会有例外。

任何公民享有宪法和法律规定的权利,同时必须履行宪法和法律规定的义务。这是《中华人民共和国宪法》明确规定的。在日常生

活中,我们时常能注意到,演艺界人士的名誉权、肖像权、著作权等权利始终受到法律的保护。若只享受权利,而急于履行义务,甚至逃避义务,这样的行为不但违法,而且失德。

要演戏,先做人,作为公众人物,演艺界人士的一言一行都具有社会影响力。许多老一辈艺术家德艺双馨,为人师表,后来人也应继承他们的优良传统,无论有多大名气,有多少粉丝,都应该将德艺双馨作为自己的追求目标,努力成为社会公德的榜样和表率。

有学者指出,税收是我们为文明社会付出的代价,也有学者认为,文明是放大的文化,演艺界人士从事的是文化艺术行业,从事的是精神产品的生产创作,崇德、遵纪、守法,在这一领域中就显

得尤为重要。我们每每看到,一旦他们涉及偷逃税,就会出现影视作品下架,代言品牌解约等 多米诺骨牌效应。古人云,西子蒙不洁,则人皆掩鼻而过之,就是这个道理。

当前,国家正在加大税收综合治理力度,强化运用技术手段,对文娱领域和网络直播行业各类违法违纪行为的查处和曝光也绝不是一阵风,那些心存侥幸、触碰法律红线的行为将无处遁形。作为公众人物,演艺界人士应当牢记,要带头遵纪守法,这是 星光大道 的第一块基石。

新华社记者 杨思琪 冯源 (新华社北京3月16日电)

新华时评



3月17日,河南省信阳市光山罗陈乡张楼村青龙河合作社社员在全自动智能化工厂育秧基地检查再生水稻秧苗在降温天气下的生长情况。

为应对近期降温天气,山东、河北、河南等地的农民积极做好防范措施,确保各项管理工作到位,全力做好春季农业生产。

新华社传真

公益广告

最多跑一次 服务零距离



服务 零距离

最多跑一次

中共丽水市委全面深化改革委员会办公室
丽水市最多跑一次改革办公室

宣